

应用温阳法治疗皮肤病的体会

李丽琼¹, 欧阳晓勇², 张明¹

(1. 云南中医院学报基础医学院, 云南昆明 650500; 2. 云南省中医医院, 云南昆明 650021)

摘要: 温阳法是临床常用治法之一。从温阳散寒、扶阳益阴、温阳化瘀、寒温并用、温阳化湿等方面介绍温阳法治疗多种皮肤病的经验。

关键词: 中医药疗法; 解毒法; 温阳法; 皮肤病

中图分类号: R275 **文献标志码:** A **文章编号:** 1000-2723(2013)02-0073-03

温阳法,即用温热性药物,通过扶助人体阳气、振奋血行,以解除因寒邪所致之寒性病症的治法。一些顽固难治性皮肤病,就因虚、瘀、湿、痰等病邪的胶结错杂而至致使病程迁延缠绵^[1]。这些因素之中,以阳气功能失常与皮肤病缠绵不愈的关系最为密切。加之皮肤病大多以“湿、热、毒邪”为主要发病原因,大量苦寒药物的应用,也易引起阳气虚损,而临幊上阳虚导致皮肤病易被医者忽视。笔者在近30年的临幊实践中,应用温阳法治疗多种皮肤病,取得了显著的疗效,兹举数例,以供借鉴。

1 温阳散寒法治疗硬皮病

硬皮病是一种以皮肤及内脏器官发生纤维硬化,最后发生萎缩为特征的结缔组织病。临幊上根据病变是否累及内脏,将其分为局限性硬皮病及系统性硬皮病。属于中医学“痹证”范畴,前者称之为“皮痹”、“皮痹疽”,后者称之为“风痹”、“肌痹”,但也有医家认为系统性硬皮病应归于“虚劳”范畴。病因多由于脾肾阳虚,气血不足,卫外不固,腠理不密,风寒湿之邪乘隙侵袭,阻于皮肤肌肉之间,以致营卫不和、气血凝滞、经络阻隔、痹塞不通,久则耗伤阴血、脏腑失调所致。

例1: 韩某,女,30岁,因“双手肿胀,皮肤发红变硬5月加重2月”于2002年3月20日初诊。

患者长期从事水产生意,双手时常接触凉水。5月前无明显诱因,每到傍晚双手肿胀明显,双手受凉后出现苍白、变紫暗,几分钟后可逐渐恢复,症状逐渐加重。2月前左手小指及无名指伸侧面大片发红,略肿胀变硬伴有麻木感。遂至昆明某医院就诊,

病理检查“符合硬皮病改变”,给予“激素治疗”,病情有所缓解,但自觉明显发胖;同时出现乏力,双下肢沉重,便溏,一日三行;月经后期,经量少,白带色白清稀量多。为求中医治疗,今日来诊。刻下证见:四肢末梢不温,双手紫红,左手小指及无名指伸侧面触之较硬,皮肤难以提起,肿胀而光亮,无弹性。舌尖红,苔白,脉弦微数。西医诊断:限局性硬皮病。中医诊断:皮痹;证属:寒湿痹阻,气血瘀滞。治法:温经散寒,活血通络。方药:阳和汤加减:鹿角霜30g,麻黄15g,生黄芪30克,熟地15克,白术10g,茯苓15g,肉桂10g,白芥子10g,当归10g,丹参15g,蜈蚣2条,鸡血藤30g。3剂水煎服,日服2次,2日1剂。

守方坚持服药2月余。随访半年手部皮损已基本变软,可以捏起。

按语:本例为明显受到寒湿之邪,日久而造成气滞血瘀,经络阻隔。故方中以阳和汤为基础方温阳化湿、散寒通经;加鸡血藤养血活血;黄芪、白术、茯苓益气和中,使病情迅速得到改善。“温阳散寒通络”是治疗硬皮病的主要方法。

2 扶阳益阴治疗鱼鳞病

鱼鳞病是一种遗传性角化障碍性疾病,皮肤干燥,伴有鱼鳞状鳞屑是其特点,因类似“鱼”的皮肤,故而得名。现代医学对该病的治疗主要是抗角化(内服维A酸类药物),对症(局部外搽油脂类软膏)以改善干燥症状。历代医家对该病的认识,也多以血虚,血燥,肌肤失养为主,而常选用滋阴养血润燥之法。

收稿日期: 2012-12-19 修回日期: 2013-01-05

作者简介: 李丽琼(1962~),女,云南昆明人,副教授,主要从事中医美容的教学和科研工作。

例 2: 缪某,男,21岁,因“躯干四肢干燥,鳞屑,少汗 18 年”于 2003 年 4 月 7 日初诊。

患者 3 岁时皮肤出现干燥,伴鱼鳞状鳞屑,一直未经治疗,随着年龄增长,病情逐渐加重。诊见:躯干、四肢皮肤干燥,角化,密集灰黑色鱼鳞状鳞屑,时有瘙痒伴少汗,纳眠可,二便调。舌淡红,苔薄白,脉细涩,舌底脉络粗大迂曲。诊断:西医:鱼鳞病;中医:蛇皮癣,证属瘀血内阻。治法:活血化瘀通络,补气益精。内外合治,内服鹿蒲海甘散:鹿角霜 30g,蒲公英 30g,海藻 15g,甘草 9g,生黄芪 45g,当归 15g,川芎 15g,赤芍 30g,桃仁 15g,红花 10g,麻黄 10g,蜈蚣 2 条。3 付,日服 2 次,2d1 付。外洗:皮外 2 号(自拟方):藿香 30g,茵陈 30g,透骨草 30g,香薷 30g,杏仁 30g,桃仁 30g,昆明山海棠 30g,贯众 30g,3 付煎水外洗,2d1 付。二诊:大部分灰黑色鱼鳞状鳞屑消退,变薄,色变淡,出汗较前增多,痒减轻,舌脉同前。守方,各 3 付,续用。三诊:躯干、四肢皮肤原灰黑色鱼鳞状鳞屑全部消退,自觉皮肤稍干燥,出汗正常,瘙痒不明显,舌脉同前。内服守原方去麻黄,加防风 20g;外洗方不变。

按语:该例久病致瘀,瘀久必虚,虚久又可致瘀,气血相互依存,彼此为用。病机为气虚血瘀,拟益气活血法,方用鹿蒲海甘散加减。方中生黄芪、当归、川芎、赤芍、桃仁、红花益气活血化瘀;鹿角霜补肾阳,益精血;海藻、甘草软坚以助活血之力,此二药为十八反药物,临床按 1.5:1 比例使用多年,未见不良反应;蒲公英清热解毒散结。“肺朝百脉,输精于皮毛……”。血液的运行要借助肺气的运动,故加用麻黄以宣肺,同时也取其“开鬼门,洁净府”之功;虫类药蜈蚣的应用乃取其开瘀通络的作用。皮外 2 号方中:藿香辛、微温,功能化湿,解暑,止呕,为君药。《名医别录》:“微温,疗风水毒肿。去恶气……”。香薷为臣药,其性辛、微温,能发汗解表,和中化湿,利水消肿,加强藿香化湿作用。茵陈苦、辛,微寒,有清湿热、退黄疸之功,入方中起反佐之意。透骨草祛风通络,昆明山海棠祛风除湿、消肿止痛,贯众解毒软坚共为佐药;杏仁、桃仁滋润肌肤为使药;诸药合用共奏润肤止痒,化湿通络之功效。

皮损面积广泛时,多以中药煎水药浴,面积局限者以外搽保湿剂为主,尤其在秋冬季节。

3 温阳化瘀治疗带状疱疹

带状疱疹是由水痘-带状疱疹病毒引起,临床

表现以成簇炎性水疱,沿神经单侧分布,排列成带状,并伴有明显神经痛为特点的皮肤病。本病在中医称之为“蛇串疮”,病因情志内伤,兼感毒邪,肝郁化火,火毒外泛肌肤所致;或因饮食不节,脾失健运,湿蕴化热,复感毒邪,以致湿热火毒蕴积肌肤而发;病程日久则阳气亏虚,余毒未尽,久病入络,气虚血瘀,不通则痛。

例 3: 王某某,男,65 岁,因“左胸背疼痛伴水疱半月余”于 2003 年 8 月 12 日初诊。

患者半月前,因劳累,休息欠佳,左胸背部疼痛不适,继之出现丘疹、水疱。到医院就诊,诊断为“带状疱疹”,予西药抗病毒及对症治疗,水疱已结痂脱落。但仍疼痛,为求治疗,而来诊。证候:左胸背约 5-6 肋间见褐色色沉斑,疼痛,如针刺样,伴神疲乏力,纳眠可,二便调。舌质淡红,苔薄白,脉细。诊断:西医:带状疱疹;中医:蛇串疮。证属气虚血瘀。治法:益气活血、通络止痛。方药:补阳还五汤加减:生黄芪 45g,当归 15g,川芎 15g,赤芍 30g,桃仁 15g,红花 10g,八角枫 15g,昆明山海棠 15g,制乳香 10g,制没药 10g,蜈蚣 2 条。3 剂,日服 2 次,2 日 1 剂。外洗方:皮外 4 号方(桂枝、三棱、莪术、透骨草)加川芎、威灵仙、杏仁、桃仁各 30g,水煎待温,取药液湿敷患处,日 2 次,2 日 1 剂,3 剂。忌鱼腥发物,慎起居,勿过劳。二诊:服药后疼痛减轻,神疲乏力改善,但感胃脘不适,舌淡苔薄白,脉细。守方去制乳香、制没药以防破气败胃,加全虫 6g 以增强解痉止痛之功,外洗方不变,各再予 3 剂。三诊:疼痛已不明显,仅局部见褐色色沉斑,舌淡苔薄白,脉细,停内服药,给外洗方 3 剂以收其功。

按语:本案患者年过花甲,病前劳累,致气虚血瘀,经脉受阻,血循不畅,而见丘疹、水疱,疼痛,伴神疲乏力,舌淡苔薄白,脉细。依舌脉症辨为气虚血瘀,治以益气活血、通络止痛,首诊给予补阳还五汤加减,方中重用生黄芪补气生血活血;桃仁、红花、当归、川芎、赤芍补血活血;八角枫、昆明山海棠通络止痛;制乳香、制没药理气活血止痛;蜈蚣开瘀解毒,通络止痛。配合皮外 4 号清热燥湿,解毒止痒。二诊时,疼痛减轻,胃脘不适,去制没药、制乳香以防耗气败胃,加全虫增强解痉止痛之功。内外合治,切中病机,病可速愈。补阳还五汤是治疗带状疱疹气虚血瘀证的良方。另外,中药止痛,补虚化瘀是特色。

4 寒湿并用治疗痤疮

痤疮,中医多责之肺胃热胜,治疗常以清热解毒为大法,也常常每能奏效。但本病往往伴随整个青春期,反复发作。笔者在临床中发现很多患者虽然面部有炎性丘疹、脓疱等湿热外现,然脉细无力,舌质淡嫩,或伴有畏寒肢冷,手脚冰凉,乏力,大便溏,属阳虚病机,尤其是女性青春期后痤疮患者,以温阳之法治之每能获得良效,不可囿于清热一法,而重伤中阳。

例4:张某,女,32岁。因“面部起丘疹粉刺一年余”于2011年5月12日初诊。

患者一年前面部起红色丘疹粉刺,伴有轻微瘙痒,皮损逐渐增多,月经后期、量少色暗,精神困顿,纳呆食少,大便干结难行。舌淡苔白微腻,脉沉细。诊断:西医:痤疮;中医:粉刺。证属阳气不足,兼有内热。故予薏苡附子败酱散加减治之:熟附子15g,薏苡仁30g,败酱草15g,当归15g,金银花15g,连翘15g,蜈蚣2条,皂角刺30g,重楼15g。6剂水煎服。

药后患者诉大便转畅,睡眠好转,部分皮疹消退,以此方再进6剂皮损基本消退,嘱口服附子理中丸以善后。

按:《素问·生气通天论》曰:“汗出见湿,乃生痤疮。高粱之变,足生大丁,受职持虚。劳汗当风,寒薄为皯,郁乃痤。阳气者,精则养神,柔则养筋……营气不从,逆于肉理,乃生痈肿。”人禀天地之气而生,亦有阳气,有阴气。阳气者,卫气也。阴气者,营气也。《素问·阴阳应象大论》所云:“阴在内,阳之守;阳在外,阴之使。”而阳气不足,则营阴淤滞,血腐肉败发为疮痈。但据笔者临床观察,痤疮之为病,无论是西医的抗感染治疗,还是中医的常法施治,均易出现中阳受损、寒凝气滞、脾胃失运之征象,使疾病缠绵难愈。以薏苡附子败酱散为主治疗该病,妙在方中佐用可温振脾阳、辛热通散的附子,既顾护脾胃之阳,又可消除大派清热解毒剂的寒凝冰伏之虑,故功宏效速。

5 温阳化湿治疗皮肌炎

皮肌炎是自身免疫性结缔组织疾病之一,主要侵犯皮肤、肌肉(横纹肌为主)及血管,损害以肌肉发炎及变性而引起的肌肉酸痛和触痛为主,并伴有肌肉软弱乏力,同时皮肤发生毛细血管扩张,对称性充血,色素沉着等皮炎症状,伴有程度不同的全身不适。在祖国医学文献中尚无与本病相类似

的记载。

本病病机错综复杂,湿浊内蕴是根本,阴湿内盛,日久阳气被扼,气血运行不畅,而致气虚血瘀。治宜芳香化湿,宣畅气机为主,辅以温补扶阳,散寒通滞,益气活血,开瘀通络。根据《素问·至真要大论》:“奇之不去则偶之,是谓重方。偶之不去,则反佐之以取之,所谓寒温凉反其从病也。”主张合方用药,中西结合。因此类顽疾重症,单纯西医治疗,易致“虚虚,实实”之诫,单纯中药治疗又不能让病情尽快控制。中西医结合治疗,“急则治其标、缓则治其本”,可取长补短,缩短病程,中医辨证治疗大大降低了西药(激素、免疫抑制剂)的副反应,同时为激素的减量甚至停用创造了条件。

例5:患者陈某,男,62岁,因“肌痛、肌无力反复发作1年余”于2000年3月10日初诊。

患者1年前无明显病因出现轻微肌痛,肌无力,逐渐加重,以致不能正常生活,时有发热(T38℃左右)。曾到某西医院就诊,经系统检查,诊断为“皮肌炎”,予“强的松片、雷公藤多甙片”口服及对症治疗1月后,症状减轻出院。3个月后,强的松减量至10mg/d,症状有所反复,患者不同意激素加量治疗,而来就诊。症见:满月脸,慢性病容貌,行走困难,需要搀扶,语声低微,纳差,乏力,便溏。舌淡,苔白腻,脉濡细。实验室检查:胸片示:心肺无异常。肝功能:GPT:65U/L, GOT:57U/L, 肌酸磷酸肌酶:346U/L, 甘油三酯:2.4mmol/L, 低密度脂蛋白5.4mmol/L。血、尿、大便常规均正常。诊断:西医:皮肌炎;中医:痿证,证属湿邪内阻。治法:宣畅气机,芳化湿邪。方用三仁化湿汤加减:杏仁15g, 生苡仁30g, 白蔻仁15g, 厚朴15g, 通草6g, 滑石(布包煎)10g, 淡竹叶10g, 法半夏15g, 蔗香15g, 佩兰15g, 木香10g, 砂仁15g, 潼党参30g, 蜈蚣2条。6付, 日服2次, 2日1付。二诊:服上方后, 纳食有增, 大便成形, 乏力微减, 肌痛、肌无力改善不明显, 舌淡, 苔白, 脉细。予1方守上方, 2方用阳和汤加减:鹿角霜30g, 麻黄15g, 熟地30g, 干姜10g, 肉桂10g, 白芥子15g, 八角枫15g, 昆明山海棠15g, 威灵仙30g, 生黄芪45g, 蜈蚣2条。两方各3付, 交替服用。三诊:肌痛、肌无力有所减轻, 纳食好转, 乏力仍存, 舌淡, 苔白, 脉细。1方、2方同前, 再予3方补阳还五汤加减:生黄芪60g, 桃仁15g, 红花10g, 当归15g, 川芎15g, 白芍

(下转第89页)

4 《中药化学》案例教学中案例的思考

《中药化学》案例教学的实施,主要通过四个步骤来完成,一是学生个人阅读、思考、查阅资料,分析案例,提出解决问题的方案;二是学生在小组内讨论,达成共识,撰写案例分析报告;三是各小组推荐代表在课堂上陈述小组讨论的结果,进行同学、师生的交流。四是教师最后进行归纳、总结,解答学生提出的疑难问题。学生提出的方案可能是多样的,教师对方案进行分析评价的过程中,通过总结规律性的理论知识和通用的实践技术,引导学生建立解决问题的思路和方法,学生再对自己的案例分析报告和方案进行总结和完善,最后由教师提供参考答案,并结合实验教学,让学生将自己的方案到实验室进行实验验证,完成理论与实践的结合,达到教学效果。

案例的选择必须针对学生的专业特点,否则会影响学生的学习兴趣和满意度^[3]。《中药化学》案例教学中的案例,应围绕培养目标和课程内容进行编选,并能提供思考和解答问题的多种途径和空间。案例答案应多元化和最佳化。案例为全体学生提供了同样的情景和信息,从同一起点出发,学生会提出不同见解,有时会有多种解决的方案。有时也可以从多种方案的比较鉴别中寻找出最为合适的答

案(即最佳化)。当问题较为复杂时,也可能会一下子找不出什么解决问题的方法。教师可引导学生一步步思考、探索,直到能看出所导致的结果为止。这种多元化和最佳化答案选择,可开拓学生思路,调动学生的学习积极性。

案例教学作为一种新的教学模式,它摈弃传统教学的“以教师为主体,以教材为中心”传授知识而忽视学生主观能动性的做法。案例教学以学生为主体,以案例为载体,学生变被动学习为主动学习。在教学中,学生充分发挥主观能动性,在对案例的分析思考,讨论交流,撰写分析报告的过程中,语言表达能力、书写能力,协作能力等综合素质得到提高,在探索知识的过程学生发现问题、分析问题、解决问题的能力得到锻炼。以本土化的生产、科研事例为案例,使中药化学教学贴进社会,更能调动学生的学习积极性,满足学生发展的需要。

参考文献

- [1] 王青梅,赵革.国内外案例教学法研究综述[J].宁波大学学报(教育科学版),2009,31(3):7-11.
- [2] 张家军,靳玉乐.论案例教学的本质与特点[J].中国教育学刊,2004,(1):48-62.
- [3] 杨云,姚政,李奇峰,等.生物化学案例教学改革的统计分析研究[J].云南中医学院学报,2011,34(6):27-59.

(编辑:徐建平)

(上接第 75 页)

30g,八角枫 15g,昆明山海棠 15g,威灵仙 30g,生黄芪 45g,蜈蚣 2 条。三方各 5 付,交替服用。如此治疗 1 年余,患者肌痛、肌无力消失,行走已如常人,面色转红润,各项化验指标已趋正常,且已停服强的松片。随访半年,病情稳定。

按语:本例初期湿邪较甚,治当芳香化湿,宣畅气机,以三仁汤加藿香、佩兰、木香、砂仁、党参、蜈蚣;二诊湿邪有所减轻,辅以温补扶阳,散寒通滞,1 方不变,2 方以阳和汤加八角枫、昆明山海棠、威灵仙、生黄芪、蜈蚣;症状改善后,又辅以益气活血,三诊 1 方、2 方同前,再予 3 方补阳还五汤加八角枫、昆明山海棠、威灵仙、蜈蚣。三方巧用补泻,标本兼治,交替服用而奏效。

《素问·生气通天论》:“阳气固,虽有贼邪,弗能害也……阳气者,若天与日,失其所,则折寿而不

彰,故天运当以日月明,是故阳因而上,卫外者也”。古人把阳气好比天空与太阳的关系,如果天空没有太阳,万物也不能生长,天地的运行,必须要有太阳。而人身的阳气好比卫兵,护卫全身的肌表,防御外邪的入侵。气的防御作用减弱,全身的抗病能力必然随之下降,机体也易患病^[2]。而情志内伤,过逸过劳,饮食不节,饮食偏嗜,以及寒凉药物的使用等都会损伤人体阳气,阳虚导致皮肤病,因其病程长,病情重,反复难愈,成为皮肤病领域中不容忽视的问题。

参考文献

- [1] 卢勤妹.吴旭教授通督温阳法临床应用[J].辽宁中医药大学学报,2011,13(11):16-17.
- [2] 樊讯,王阶.《伤寒论》温阳七法浅析 [J], 中医杂志, 2011,52(9):726-728.

(编辑:徐建平)